

Секция «Политические науки»

Мягкая сила негосударственных акторов
Односторонцева Екатерина Владимировна
Аспирант

*Московский государственный институт международных отношений, Факультет
политологии, Москва, Россия*
E-mail: k.odnóstorontseva@gmail.com

Концепция “мягкой силы” впервые была представлена международному сообществу Дж.Наем в 1990 году. За три деястка лет, несмотря на развернувшиеся вокруг нее дискуссии и критику, она не потеряла своей актуальности.

Мягкая сила не включает в себя насилиственное достижение желаемых результатов: в ее основе лежит привлекательность. Жесткой силе, представляющей собой инструменты влияния военного и экономического характера, автор противопоставил культуру, ценности, политические и социальные программы [4]. Среди значимых факторов, способствовавших возможности использования мягкой силы государствами, были обозначены рост информационных технологий, развитие коммуникаций.

Информационная революция не оставила в стороне и негосударственных акторов, которые активно заявили о себе в конце XX в.. Такие организации, как НПО, ТНК из простых участников мировой политики превратились в полноценных акторов, влияющих на формирование мирополитических процессов [1].

Конец ХХ в. – начало ХХI в. ознаменовались активным ростом числа неправительственных организаций различного характера (экологические, правозащитные организации, экспертные объединения, террористические организации). Многие из них выступили в качестве полноправных участниках международных отношений, в качестве голоса и совести гражданского общества, представляя его интересы за пределами отдельно взятого государства. Они разрабатывают новые нормы и правила путем влияния на правительства и лидеров бизнес структур посредством обращения к общественному мнению. Особенности их коммуникации с другими акторами обеспечивают эффективность влияния и на мировую политику в целом [2].

С развитием новых коммуникационных технологий стало возможным говорить о мягкой силе НПО и ее эффективности. Вследствие представленных возможностей данные организации вышли на уровень прямого взаимодействия с аудиторией [5]. В результате вырос и уровень доверия к ним, как к акторам международных отношений. В силу того, что они обладают особой привлекательностью перед общественностью, государства, не имея возможности осуществлять полный контроль над распространением сообщений, находят для себя необходимым взаимодействие с НПО [2].

Выход на мировую политическую арену ТНК был спровоцирован растущим влиянием глобализации. Во-первых, глобализация способствовала географическому распространению ТНК, что повлекло за собой рост социальных проблем. В то же время отсутствовали соответствующие институты для их решения. Во-вторых, глобализация повлияла на усиление позиции ТНК в международных отношениях, поставив их на равне с государствами. Последние по-прежнему остаются главными участниками международных процессов, но характер их власти претерпел изменения: для осуществлением полноценных действий им необходимо взаимодействовать с ТНК, создавая таким

Конференция «Ломоносов 2013»

образом дипломатический треугольник. Благодаря своей финансовой, технологической и информационной мощи ТНК удалось достичь той позиции, которая позволяет им в той или иной мере влиять на международные процессы. ТНК наравне с государствами участвуют в выработке глобальных норм управления [3].

В-третьих, глобальное распространение товаров породило мощное транснациональное социальное движение, которое вынудило корпорации взять на себя ответственность за последствия своего производства в развивающемся мире. Во многих странах мира, где ТНК реализуют свою деятельность, население сталкивается с такими проблемами, как рост бедности, социальная нестабильность, смертельные заболевания. Все это ставит перед данными акторами новые задачи, решение которых становится возможным при использовании мягкой силы, которая находит свое отражение в реализации проектов и программ в сфере образования, экологии, продовольствия, содействия устойчивому развитию.

Литература

1. Лебедева М.М. Современные тренды мирового развития: новое качество мира // Метаморфозы мировой политики: коллективн.монография / под общ.ред. М.М. Лебедевой; Моск.гос.ин-т международных отношений (ун-т) МИД России – М.: МГИМО-Университет, 2012. - С.9-32.
2. Михеев А.Н. Неправительственные объединения как акторы мировой политики// "Приватизация" мировой политики: локальные действия – глобальные результаты: коллективная монография под ред. проф. М.М. Лебедевой. М., 2008. С.116-139.
3. Hanakova Lea. Accountability of Transnational Corporations under International Standards. 7-1-2005.
http://digitalcommons.law.uga.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1020&context=stu_llm
4. Joseph S.Nye,Jr. Soft Power. The Means to Success in World Politics. New York. 2004
5. Katsuji Imata, Kaori Kuroda. Soft Power of NGOs: Growing Influence Beyond National Boundaries//Soft Power Superpowers: cultural and national assets of Japan and the United States. London, England, 2008. - P.262-279.